全国百佳学生资助工作单位申报材料
——浙江万里学院设计艺术与建筑学院学生资助工作总结

近几年，国家对学生资助工作的重视程度日渐加强，中央有关部门密集出台相关资助政策措施，制定一系列条例制度，建立起覆盖学前教育至研究生教育的学生资助政策体系，力求在制度层面搭建起保障困难学生的防护网，而做好学生资助工作，也正是全国高校思想政治会议精神的具体体现，是国家“科教兴国”和“人才强国”战略的重要保障，更是维护学校安定、社会和谐的重要举措，这将直接关系到我国教育事业的兴衰和社会稳定发展，是实现伟大复兴中国梦的重要一环。因此，落实好学生资助工作，建设好学生资助工作单位，意义重大。
我院学生资助工作在学校的直接领导下，认真负责开展学生资助工作，坚持公正、公开、透明的原则，严格程序，规范操作，健全体系，使有限的奖助资金发挥更大的育人综合效益。同时，我们立足于学院特色，致力于打造爱心文化，引导同学们勇担当，懂感恩。在“以人为本”办学理念指导下，我校通过建立新生入学“绿色通道”制度、开辟勤工助学岗位、落实国家助学贷款和国家奖助学金、争取社会各界捐资助学等渠道，逐步完善“奖、助、贷、勤、补”等资助工作体系。通过“奖、助、贷、勤、补”等有效结合，形成贫困生多元化资助体系。以体系为支撑，以思想为主导，我们的资助工作还包括一系列别具风格的宣传教育，包括意识教育、励志教育、爱心教育和诚信教育，这些教育活动能够帮助学生在思想上转变观念，助之以一种积极向上的姿态面对生活、面对人生道路上的挑战。
近几年来，无论是领导关怀、制度规范还是思想教育，我院的学生资助工作都取得了相当不错的成果，现将我院学生资助工作情况和资助单位建设情况介绍如下：
一、领导重视、强化关怀
一直以来，我院领导对学生资助工作都极为重视，以学生的切身利益为出发点，将学生事务作为工作重点去管去抓，这一点在学生资助工作中体现得尤为明显。为了加强对资助工作的指导和监督，体现对学生资助工作的重视，除了成立学生资助工作组外，我院还专门成立了学生资助工作领导小组，将指导和监督工作深入到具体的每一个过程中，指导资助工作逐次逐层铺开。
除了学院领导的关怀，我院还动员了党员的力量，通过筹集“爱心基金”对贫困生进行不定期的资助，表达对学生的关爱，拉近与学生之间的距离。这些行动使贫困学生真正融入进学院温暖的大集体中来，进而以更加乐观和积极的态度面对生活，享受生活。而这也正是学生资助工作所追求的终极目标。
二、完善制度规范、健全资助体系
学生资助工作因为自身性质，有其特殊性。一方面需要加强人文层面的关怀，另一方面也要健全和完善制度和条例的约束，使相关资助有规可循，有条可依，进行最大程度实现资助目标。为此，我院在《教育部、财政部关于认真做好学校家庭经济困难学生认定工作的指导意见》、《财政部教育部关于建立普通高中家庭经济困难学生国家资助制度的意见》等文件精神的指导下，每年都会根据学院的实际情况制定相应的细则，这些与学院实情相适应的约束性文件，使得资助工作无论是在实践管理、实践操作上，还是过程控制（从评定到资助到后期的跟进管控）上，都有一整套具体详细的操作规范。这种制度化的管理和尝试，使我们探索出了一条极具自身特色的学生资助工作道路。以此为基础，一批又一批品学兼优的贫困学子得到实质意义的资助，学习生活方方面面得到了基本保障，为未来的成长铺平了道路。
除了在制度和规范上的努力，根据多年的资助工作经验，我院建立了一整套学生资助体系，无论是资助的项目上，还是工作的流程上，我们都形成了体系化的概念，实现了项目多样式，流程专业化，大大提高了工作效率。
首先在资助项目上，我院建立起一套资助项目体系，包括国家奖助学金、省政府奖学金、康恩贝自强奖学金、宁波市“彩虹助学金”、宁波市“慈善助学金”、学院“和美爱心基金”、勤工助学和助学贷款等。这些项目类型多样，层次鲜明，针对性强，使不同类型的困难学生都能够得到最及时、最精准、最有效的帮助。整个资助过程规范透明，我们在公平公正基础上，搭建了有层次、有内容的学生资助体系，为最大程度地服务好困难学生、最大可能地提供学习生活上的保障提供了可能。
其次在工作的流程上，我们本着严谨和专业的态度，不放过任何一个细节，不放过任何一个过程，力求规范、严谨，保证公开、透明，以此为基础，建立了高效成熟的资助工作机制。
1.成立学生资助工作领导小组。我院成立了以党委书记为组长、各专业辅导员为成员的学生资助工作领导小组，从大的方向上指导资助工作的方向，明确工作目标，具体上主要负责对困难学生进行评定，确立困难名单，列出问题清单，制定工作计划，强化对学生资助工作的指导。
2.成立家庭经济困难学生认定工作组。以班级为单位，班委成员为组成，成立家庭经济困难学生认定工作组，按照学院出台的相关条例和制度，对困难学生进行认定，对资助名单与申请进行审核、认定，并将困难学生名单上报学院工作领导小组进行二次审定。
3.及时公示，公开透明。贫困学生受资助方案确定后，将名单在全校范围内进行为期一周的公示，宣传栏和网络信息平台的公示同步进行，并将举报电话和信箱公之于众，主动接受师生和社会的监督。
三、建立、健全资助档案：
　　档案作为工作过程的全程记录，对工作内容的管理、工作进程的控制起着必不可缺的作用。因此，建立健全完整的资助档案，很有必要。
1.完善学生信息档案。我院对所有家庭经济困难学生的家庭情况进行细致调查，并让每位学生如实填写家庭情况信息表，并由学生当地的相关机关部门出具相应的证明材料；同时定期对学生情况进行资格复查，以邮件、短信、电话、实地走访等方式进行核实，并将信息实时归档入案。实现对学生情况的实时掌握。
2.完善资助过程档案。将学生资助工作的整个过程，包括制度条例文本、宣传教育纪实、资助数量明细、结案总结材料等进行分门别类的整理，这样才能更对资助工作有一个全面而清晰的了解，能及时发现工作中的问题，并用以指导之后的工作，使学院学生资助工作的日益成熟，进而向专业化、精准化的目标迈进。
四、加强教育，突出特色
任何离开育人的救助都是片面的，只有将对贫困生的思想教育、心理疏导、素质提高、人格健全等作为资助工作的重要内容，让他们首先在思想上“脱贫”，从而实现在物质上脱贫，更应该通过这些教育让学生明白任何“等，靠，要”的心态都是不可取的。围绕以上中心思想，我们学院一直四个教育为抓手，开展了一系列工作。
1.意识教育
意识教育指的是对学生的心理状态和健康意识进行引导，是学生资助工作的重要一环。学院主要侧重两点来开展工作，首先，教育引导学生正视贫困，告诉他们物质的匮乏只是暂时的，不要因为贫困产生自卑心理，将来可以通过努力来改变这一现状。其次，引导大学生要有健康意识，很多学生家庭依然存在“因病致贫”，“因病返贫”的现象，所以，在组织大学生参加医疗保险的工作中，我们尤其会关注贫困生的申报情况，尽量做到每个贫困生都参保，遇到有实际困难的学生，进行及时关怀与帮助，目前，我院贫困生的参保率为100%。
2.励志教育
励志教育是培养大学生健康人格的有效途径，也是高校思想政治教育的重要内容之一，尤其是针对贫困生，通过励志教育能广泛调动贫困生的积极因素，激发他们的潜能和活力，充分提升其坚毅、乐观、向上的精神状态，鼓励他们在艰难困苦中磨练意志，以健康积极的心态去面对人生。
近几年，我们学院主要通过“助学·筑梦·铸人”等为主题的征文比赛、自强大学生励志访谈、优秀贫困毕业生反哺案例宣传等一系列活动来对贫困生进行励志教育，鼓励贫困生撰写自己的青春奋斗故事，分享自己的独特经历，传递正能量。
3.感恩教育
感恩教育工作，是我院贫困生教育的核心特色，我们以“和美文化”精神内涵为导向，强调通过“以爱育爱”，将社会实践与感恩教育相结，教育引导贫困生学会自立自强，用自己的力量回报他人、回报社会，让“被爱”的人学会“自爱”并去“爱别人”，建立有生命力、可持续性的感恩教育模式，同时建立了以“爱心义卖”为载体的感恩教育平台，鼓励学生通过专业特长进行“T恤手绘”、“剪纸”、“墙绘”等多样化的艺术创作，并通过义卖作品的方式来筹集爱心善款，帮助更多有需要的人。2006年至今，我院以贫困生为主体参与“爱心义卖”的人数累计达上千人、捐款达8万余元、校外媒体报道达百余次，关爱群体涉及校内的经济困难学生，社会上的孤寡老人、残疾人、留守儿童，随工儿童、农民工等扶助对象上千人。我们就是通过脚踏实地的每一步，将感恩的意识和回报的热情转化成报恩乃至施恩的行为。
4.诚信教育
目前，我院对贫困生群体的诚信教育主要集中在两个方面：一方面，个别受助贫困生在获得相关资助后，不是将金钱用在生存消费及学习上，而是进行攀比消费，这在校园内产生了极其不好的影响，也将让我们的资助工作受到质疑，针对这一现象，我们会在各种教育场合进行及时的正面引导，要求辅导员和班委实施有效监督，鼓励贫困生合理消费。另一方面，学院针对有校园地和生源地贷款的学生进行专题教育，教育学生按时还款，结合相关政策讲解不按时还贷的后果，并在学生毕业离校之前签订按时还贷承诺书。
五、积极落实、帮助到位：
无论是哪一种方法、哪一套体系，最终还是要落实到对学生具体的帮助上来，细致严谨思考、脚踏实地工作、使真正需要帮助的学生都能够得到实实在在的帮助。
1、 及时发放资助。
学生资助工作小组严格按照上级安排，第一时间落实好各种资助物质或资金的评定、发放。使有困难的学生得够得到及时帮助，实现资助保质保量的发放。
2、密切关注学生心理动态。
家庭经济困难学生是特殊学生群体，在巨大的经济压力面前，很容易产生严重的思想压力，甚至诱发心理障碍。因此，我们在创造条件解决他们的经济困难时，要高度重视、密切关怀他们的心理健康，做好经济困难学生的思想教育工作。
3、做好后期的实时跟进。
资助工作是一项系统性工程，并不是一件一劳永逸的事。做好学生资助工作，前期的帮助只是开始，具体工作效果需要对学生进行长期的跟进和把握，遇到新困难要及时解决，利用各种力量帮助其渡过难关，心理问题学生的资助工作更是一场持久战，我们需要不断强化其信心，增强自身能力，通过自己的力量解决困难，才是走出生活困境的根本之道。
回顾这几年的学生资助工作，我院严格按照上级资助有关文件精神，严格按照既定操作流程规范操作，对学生进行专业、精确的资助，同时不断加强思想和精神上的教育、引导，绝不让一个学生因家庭经济困难而失学，也绝不让一个学生因巨大压力而失去对生活的信心，努力把好事做好，把好事做实，高效、高质完成上级布置的学生资助工作。
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